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Chapitre 1:

I L'atome & Son noyau : I

Objectifs : _Savoir si tous les solides conduisent le courant électrique.
__Savoir si tous les métaux conduisent le courant électrique.
_ Connaitre les constituants d’'un atome.
_ Savoir expliquer le courant électrique dans un métal.

urs

‘atome :

1 - Ou trouve - t- on des atomes ?

C

Les matériaux, les substances sont composés de molécules, qui sont constitués d'atomes.

les:  Le dioxyde de carbone : CO; est composé: _ dunatome de carbone: C.

_ de deux atomes d'oxygéne : O.

iste 119 atomes différents. (mais ce chiffre n'est pas figé).
ces atomes sont classés dans un tableau appelé : « La classification périodique des éléments ».

d

La forme d'un atome est une sphere.
On représente chaque type d'atome par un symbole chimique : Il s'agit toujours dune lettre
cule suivie parfois de lettres en minuscule.

t

1T O =
1 2
Hydrogéne Symhoie Heélium
7 i A ——a // 1 12 14 16 19 20
I Li Be Mg B c N o F Ne
3 4 . 12 5 6 7 3 9 10
Lithium Berylium Z sl Bare Carbone Azote Oxygine Fluor HNeéon
23 24 27 28 31 32 35 40
m Na Mg Nom Al S1 P s Cl Ar
11 12 13 14 15 16 17 18
Sodium | Magnési Ahumini Silicum | Phosphore |  Soufre Chlore Argon
39 40 45 48 51 52 55 56 59 58 63 64 69 74 75 80 79 84
Yy K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
Potassium | Caleium | Scandium | Titme | Vamadiom | Clrome | Mangamé Fer Cobalt Nickel Cuivie Zinc Gallinm Amenic | Sélénium Brome Krypton
85 88 89 90 98 98 98 102 103 106 107 114 115 120 121 130 127 129
v Rb St 4 Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag cd In Sn Sb Te 1 Xe
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rubidium | Stronti Yitrium i Niobivm | Moybdéne | Technéti : Rhodium | Palladivm | Argent | Cadmin | Indium Etain imoi Tellure Tode Hénon
133 138 139 180 181 184 187 192 193 195 197 202 205 208 209 210 210 222
VI Cs Ba La Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
55 56 57 M 73 T4 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Césium | Baryum | Lomthene | Haf Taotale | Tungstine | Rbénivm | Omminm | Indium Platine ar Mercure | Thallum | Plomb Bismuth | Polonium Astate Radon
223 226 227 261 ~ - - - N - - - - L . . m m
vo Fr Ra Ac Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn Nh Fl Mec Lv Ts Og
87 88 89 Tﬁﬂ» 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
Francium | Radum | Actmim Dubnium | Seab Bohrum | Hassmm D: Roentgémium| C Nibonium | Flerovium | Moscovium | Lr o]
L1
140 141 142 146 152 153 158 159 164 165 166 169 174 175
Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Th Dy Ho Er Tm Yb Lu
58 59 G0 61 62 63 64 65 66 76 68 69 70 Tl
Cézinm & Néodyme e i : ini Terbium | Dysprosi Holmium | Erbinm Thuliom | Yiterbnm | Lutdtium
232 231 238 237 244 243 247 247 251 254 257 258 259 260
v Th Pa u Np Pu Am Cm |Bk cf Es Fm Md No Lw
20 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Thorium i Ursnium Plutonium irici Curium ili Californnmm Fermium BE Nobélium | Lawsencum

3° Matiere

en

7



©Cours Académiques de France Cours Année- Physique / Chimie |3°™®

Remargue : La classification périodique des éléments fait suite au « tableau de Mendeleiev », du nom du

premier scientifique qui a eu l'idée de classer les atomes dans un tableau.
5

2 - Les constituants des atomes : Livre Activité 1 page 17

héses, calculs théoriques, expériences ont permis d'améliorer les études de l'atome jusqu'd la représentation

Modéle de Rutherford (1911) et de Bohr (1913) :

Rutherford, puis ensuite Bohr proposent un modéle qui ressemble a notre
systéme planétaire en miniature.

Les électrons tournent sur des orbites circulaires bien définies autour du noyau
qui contient des charges positives.

926, Schrodinger n'est pas daccord avec a la notion de
« tragjectoires » des électrons.

ontre qu'il est seulement possible de déterminer la zone de |'espace
laguelle ils sont le plus souvent présents.

®
—
)
X
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! ° . Noyau I
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< Electrons I

noyau

i atome

A
A J

au d'un atome est environ 100 000 fois plus petit que I'atome.

e COUrs

e

atome est constitué :

d‘électrons :
_ ils sont localisés dans un nuage électronique et gravitent sans cesse autour du noyau.

_ ils sont tous identiques.
_ ils sont chargés négativement. Chacun porte une charge électrique négative élémentaire : -e.
_ ils sont tres légers.

Le nombre d'électrons est différent pour chaque sorte d'atome.

d'un noyau :
_ il est chargé positivement. Sa charge compense exactement I'ensemble des charges négatives des

électrons.
_ toute la masse est concentrée dans le noyau.
(Masse du noyau ~ 1000 x Masse des électrons).

Chaque type d'atome possede un noyau différent des autres.

Extrai

La charge totale d'un atome est nulle : I'atome est électriquement neutre.
Les molécules, qui sont composées de groupes d'atomes, sont électriquement neutres.
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| La matiere, constituée de molécules et d'atomes, est électriqguement neutre. I

T - Le noyau de |'atome :

Livre Activité 2 page 18 & 19

S

yau d'un atome est composé de 2 sortes de particules différentes,
2s nucléons.

au d'un atome est constitué de deux types de nucléons :
rotons (chargés positivement).
neutrons (qui ne portent pas de charge électrique).

Y

Proton

Neutron

®< Electron

tde co

le : 7
e hoyau de I'atome de lithium est composé de 7 nucléons dont : Li

tons.
trons.

Lithium

Autour du noyau tournent 3 électrons.

K

mposition d'un noyau est déterminée grdce a :
numéro atomique Z qui indique le nombre de protons.
nombre de masse A qui indique le nombre total de nucléons.

calculer le nombre de neutrons contenus dans le noyau, il faut effectuer la soustraction : A - Z.

Le nombre d'électrons qui tournent autour du noyau est égal au nombre de protons puisqu'un atome est
¢lectriqguement neutre.
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Un atome posséde un nom et un symbole (une lettre majuscule seule suivie parfois d'une lettre minuscule). Il
est caractérisé par son numéro atomique Z.

ssification périodique des éléments rassemble les atomes éléments chimiques par numéro atomique Z
ant.

- La masse d'un atome :

tal, un atome est composé de 3 types de particules: Les électrons.
Les protons.
Les neutrons.

OoOu

asse des électrons est négligeable et on peut considérer que la masse des protons est égale a la

masse des neutrons.

me=0 et mp=mn= 167x10% kg

C

Pour calculer la masse d'un atome, il ne faut tenir compte que du nombre total de nucléons : nombre de protons
e neutrons.

sidérant que la masse d'un nucléon est 1,67 x 107%7 kg , la masse d'un atome est :

Matome = (nombre de nucléons) x 1,67 x 1077 kg

rque:

s la classification périodique, le nombre de nucléons est indiqué par le nombre de masse situé en haut a
gauche du symbole.

xemple :
e de lithium posséde 7 nucléons.

alculer sa masse, il faut faire : 7 x 1,67 x 1027 kg = 1,17 x 1072¢ kg

3° Matiere 11
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IV - Les éléments chimiques dans |'Univers :

Livre Activité 3 page 20

L'Univers est essentiellement composé d'éléments chimiques légers : I'hydrogeéne et I'hélium.

tres éléments chimiques plus lourds se sont formés a partir de ces deux éléments chimiques légers.

'S

rque :
de des météorites a permis de montrer que les mémes éléments chimiques présents sur Terre sont aussi
ents dans I'Univers.

"

Extrait de co
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I Des exercices pour s’entrainer : I

LHx Décrire la constitution d’un atome.
ier les phrases suivantes en choisissant la bonne réponse :
n ¢lectron est chargé positivement / négativement.
¢électrons sont les constituants du noyau / de [’atome.
oyau est chargé positivement / chargé négativement / électriquement neutre.
atome est chargé positivement / chargé négativement / électriquement neutre.

It Corriger les affirmations fausses.
electron porte une charge électrique ¢lémentaire négative.

b) Meus les atomes ont le méme noyau.

c) oyau d’un atome porte une charge ¢lectrique égale a celle de I’ensemble des électrons de I’atome.
atome est électriquement neutre.

diamétre d’un atome est égale a celui de son noyau.

f) L’essentielle de la masse d’un atome se trouve dans les électrons qui entourent son noyau.
g) La masse d’un atome est pratiquement égale a celle de son noyau.

Q

203 Différents types d’atomes.
|éter le tableau a I’aide de la classification périodique et de vos connaissances de I’atome :

om Symbole Nombre d’électrons | Charge totale | Nombre de protons Charge
I’atome : de I’atome : du nuage : du nuage : du noyau : du noyau :
H 1 —-e 1 +1e
rbone 6
N
8 +8e
—-17e
Al
Fer
+29e +29e
anium U

Le nombre d’électrons d’un atome est égale au nombre de protons dans le noyau.

LTEBT Décrire un atome.
che d’0zone nous protége des rayons ultra — violets émis par le Soleil. La formule de I’ozone est O3.
lle est la constitution d’une molécule d’ozone ?

b) Le noyau d’un atome d’oxygene possede 8 charges élémentaires positives. Combien d’électrons possede un atome

d’oxygeéne ?
¢) Combien d’électrons posséde une molécule d’ozone ?

3° Matiere 14
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: 3036303 Constitution d’un atome.
e de carbone possede 6 €lectrons.
résenter cet atome.
diquer ou se trouvent les charges électriques positives et négatives qu’il porte.

: 3030303 Constitution d’un atome.
e de fer (symbole Fe) qui posséde 26 électrons.
résenter cet atome.
ndiquer ou se trouvent les charges électriques positives et négatives qu’il porte.

[ -
Composition du noyau d’un atome. | 13 F I
class1ﬁcat10n périodique des éléments, on peut lire que 1’atome de fluor a pour symbole : | |
| est le nombre total de nucléons contenus dans le noyau de I’atome de fluor ? -9 :
1 est le nombre total de protons contenus dans le noyau de I’atome de fluor ? [ |
uel est le nombre total de neutrons contenus dans le noyau de 1’atome de fluor ? Expliquer le calcul. s _Fluo_r ]
[ -
Composition du noyau d’un atome. - 27 ;
a classification perlodlque des éléments, on peut lire que 1’atome de fluor a pour symbole : | AI
el est le nombre total de nucléons contenus dans le noyau de I’atome d’aluminium ? :
est le nombre total de protons contenus dans le noyau de I’atome d’aluminium ? I 13
est le nombre total de neutrons contenus dans le noyau de I’atome d’aluminium ? Expliquer le calcul. | .
Aluminium

éduire le nombre d’¢électrons présents dans le nuage de I’atome d’aluminium. Justifier.

Calculer la masse d’un atome.

w
ercher dans la classification périodique des éléments la composition de 1’atome de sodium : nombre de protons, nombre

¢ neutrons et nombre d’électrons.
culer la masse totale de 1’atome de sodium.
culer la masse de son noyau.

&jt on en conclure ?
~27
d’un proton : mp = 1,67 x 10 kg

asse d’un neutron : my = 1,67 x 10 k

d un électron : mg = 9,1 x 10 k

3° Matiere 15
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I QCM pour controler mes connaissances : I

)Bh atome est compos€ : _ d’un noyau au centre autour duquel tournent un ou plusieurs électrons.
_ d’un électron au centre autour duquel tournent un ou plusieurs noyaux.
_ d’un noyau ou plusieurs noyaux au centre autour desquels tourne un électron.

noyau d’un atome est : _ toujours négatif.
_ toujours positif.
_ souvent positif.
_ souvent négatif.
_ neutre.

urs

es ¢lectrons sont des particules : chargées toujours positif.
chargées toujours négatif.
chargées souvent positif.

chargées souvent négatif.

neutres.

CO

atome est : chargé souvent négatif.
chargé toujours positif.
chargé toujours négatif.
chargé souvent positif.

)

_ neutre.
aque type d’atome a : _ un noyau différent des autres.
_ toujours le méme noyau.
_ le méme nombre d’électrons.
I ' _ un nombre d’¢lectrons différent des autres.
. ﬁ noyau d’atome est composé : _ d’¢lectrons et de protons.
_ de protons et de neutrons.
_ de neutrons et d’¢lectrons.
s constituants du noyau d’un atomes sont appelés : _ les noyons.
_ les électrons.
_ les nucléons.
ﬂ masse d’un atome est : _ pratiquement égale a celle de son noyau.
_ pratiquement égale a celle de son nuage d’¢électrons.
RUnivers contient : _des quantités égales de chaque éléments chimiques présents dans la classification.

_ principalement des ¢léments hydrogene et hélium.
_ essentiellement des éléments chimiques lourds.

EX
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Extrait de cours
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I Devoir a rendre — Chapitre I : I

modéle atomique : $0303 /4
a) Voici un schéma représentant le modéle d’un atome. Légender ce schéma ci — dessous. /2

b) Quel est le nom et le symbole de 1’atome représenté ci — dessus ? /1
¢) Pourquoi dit-on qu’un atome est €électriquement neutre ? /0,5

d) Ou est principalement concentrée la masse d’un atome ? /0,5

it de cou r's

ompléter un tableau : 203 /2
éter le tableau a ’aide de la classification périodique et de vos connaissances de I’atome.
Symbole Nombre d’électrons | Charge totale | Nombre de protons Charge
atorne : de I’atome : du nuage : du nuage : du noyau : du noyau :
8 +8e
-12e
omposition d’une molécule : tozezes /1

ien la molécule d’eau compte au total de protons ? Détailler votre raisonnement.

3° Devoirs a envoyer  la correction 189
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IV — La composition d’un atome : pesesed /3,5
un atome de brome :
a) Quel est le nombre de protons ? /0,5

b) Quel est le nombre de neutrons ? Justifier. /1

5

¢) Quel est le nombre d’électrons ? Justifier. /1

d) Calculer la masse d’un atome de brome. /1

H

asse d’un proton : mp = 1,67 x 10~ 27 kg

d’un neutron : my = 1,67x 10 27 kg

d’un électron : mg = 9,1 x 103! kg

Extrait de co
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3° Devoirs a envoyer a la correction
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